

Reggeli Ujság

23. évfolyam

Felelős szerkesztő:
ANDRÉE DEZSŐ

47. szám

A japánok kiterjesztik hadműveleteiket Jáva szigetén

Burmában fegyveres felkelés tört ki az angolok ellen

Ausztrália kétségbeesett segélykiáltása Churchillhez és Roosevelthez

A Domei-iroda jelentése szerint Borneo szigetén, Sandakantól 50 kilométernyire délkeletre a japánok teljesen felmorzsolták az utolsó ellenállást is, úgyhogy Borneo szigete most már teljes egészében japán kézre került.

Az Asahi jelenti a burmai harcterről, hogy Rangoon városa lobogó lánggal ég. Az angolok — tekintettel a közvetlen küszöbön álló japán támadásra — állítólag itt is a felperzselés módszeréhez folyamodtak. A városból menekülő burmaiak elárasztották az utakat és lehetetlenné tették minden rendszeres forgalmat. A japán lap tudósítója beszámol arról is, hogy Burmában mindinkább terjed a függetlenségi mozgalom s a burmaiak el vannak keseredve az angolok pusztító módszerei miatt.

A JAPÁNOK BATÁVIA FELE KÖZELEDNEK

A Messaggero jelentése szerint

A jávai partraszállás jelentősége

Tókiói politikai körökben a sikeres jávai partraszállást olyan katonai tevékenység lezárásának tekintik, amely rövid 3 hónap alatt kialakította az új, nagy Kelet-Ázsia körvonalait. Általános meggyőződés Tókióban, hogy Jáva elfoglalása biztosítja Nagy-Kelet-Ázsia gazdasági terét az ellenség esetleges zavaró kísérletei ellen.

A batáviai és surabayai tengeri csatákról japán tengerészeti körökben hangsúlyozzák, hogy ezekben az ütközetekben az ellenséges hadvezetés teljesen csődöt mondott. Bárhol bukkantak fel ellenséges hajórajok, azokat a leg-

a japánok Batávia felé közelednek. A japán csapatok a várostól keletre 110 kilométerre, a várostól nyugatra pedig 103 kilométerre állnak. A Batáviából elmenekült amerikai és angol állampolgárok a keleti kikötő felé veszik útjukat, hogy Ausztráliába hajózzanak. A lap ezután ismerteti azt az angol jelentést, amely szerint a japánok különleges gyártmányú kerékpárokon nyomulnak előre. Ezek a kerékpárok a legnehezebb terepen is áthatolnak. A lap értesülése szerint Tókióban valószínűnek tartják, hogy Jáva szigetén még kemény harcok lesznek. A sziget védőinek számát százezer főre becsülik.

A Popolo di Roma bangkoki jelentése szerint a japánok 60.000 embert tettek partra Jáva szigetén, de útban van Jáva felé egy nagyobb japán hajókaraván, mely 300.000 katonát szállít a szigetre.

többször számbeli fölényben levő japán haderők megverték. Az ellenséges hajóhad maradványai számára a helyzet egyre súlyosabb lesz. Döntő fontosságú a harcok szempontjából, hogy a japán hajóhad nagy része, de különösen a nagy egységek még egyáltalán nem kerültek ütközetbe. Ezzel szemben az amerikaiak s angolok elvesztették csendes-óceáni és keletázsiai hajóhaduk harcképes hajóinak nagy részét. Az angol és amerikai harci erők fogyatékossága világosan kitűnt a jávai partraszállás tényéből.

Német hadijelentés

A német véderőparancsnokság közli:

A Krim-félszigeten és a Donecvidéken elkeseredett harcokban visszavertük az ellenség páncélosoktól támogatott, erős támadásait. Kerts város és egy szomszédos kikötő ellen intézett légi támadásaink nagy tüzeket okoztak.

A keleti arcvonal főbbi szakaszán is számos ellenséges támadás meghiúsult. Saját támadó vállalkozásaink helyi sikerekkel jártak.

Észak-Afrikában német bukóbombázó és könnyű harci gépek sikeres támadásokat hajtottak végre Marmaricában angol járműgyülekezések és sátoztáborok ellen.

Német harci repülőkötelek folytatták Málta szigetén La Valletta kikötőjének bombázását. Telitalálatok a dokkokban nagy pusztítást és kiterjedt tüzeket okoztak. A sziget repülőtereit éjjel-nappal bombáztuk.

Fegyveres felderítést végző repülőgépek az angol vizeken telitalálatokkal súlyosan megrongáltak két nagyobb angol kereskedelmi hajót.

Angol elismerés a japán csapatoknak

Londonból jelenti az OFI: A Times haditudósítója írja: A japánoknak sikerült kiterjeszteni a hadműveleti területet mindhárom helyen, ahol Jávában partraszálltak. A tudósító megállapítja, hogy a japánokra nagyon jellemző ez a hadviselés, amelynek során mintegy százezer embert sikerült nekik megfelelő hadianyaggal és a szükséges lőszerrel partraszállítani. A partraszállás során az első japán csapatok nem törődtek az utánuk partraszálló csapatok támogatásával és fedezésével. Ellenkezően, azonnal szétszóródtak a vidéken, keresve az ellenség gyenge pontjait, amelyeket azután rögtön megtámadnak. Az ellenséget ez a harcmodor mindjárt meggyengíti. (MTI)

FELKELÉS BURMÁBAN

Stockholmból jelenti a Budapesti Tudósító: A Newyork En-

quirer azt jelenti Mandalayból, hogy a burmaiak körében fegyveres felkelés tört ki az angolok ellen. A felkelők megtámadták a fegyvertelen angolokat és legyilkolták őket. Ahol csak lehetséges, a lakosság a japánok segítségére siet. Egész csoportok mennek át a japánokhoz. A lakosság aggasztó magatartása következtében az angolok megkezdték a nagyobb városok, köztük Mandalay kiürítését. Rangoonban nagy az élelmiszerhiány. A városban benszüllött rablóbandák fosztogatnak. Az amerikai lap tudósítója azt hiszi, hogy a japánok először nem Burma északi részét akarják meghódítani, hanem egyenesen az indiai határok felé főrekszenek. A burmai események hatása alatt Hartley tábornok, indiai angol főparancsnok elrendelte Kalkutta megerősítését.

Nagy aggodalom Ausztráliában

Stockholmból jelenti a Budapesti Tudósító: A Jávából érkező hírek nagy aggodalmat keltettek Ausztráliában. Az ausztráliai haditanács ülést tartott, amelyen résztvett Anglia és az Egyesült Államok képviselője is. A haditanácsból távirati úton segélykiáltást intéztek Churchillhez és Roosevelthez. Az ausztráliai kormány katonai akciók megindítását és előkészítését kívánja a csendes-óceáni japán támaszpontok ellen, hogy ezáltal elhárítsák Ausztrália felől az invázió veszélyét.

A távolkeleti francia birtokok sorsa

Vichyi hivatalos körökben még nem foglaltak állást a degaulleistáknak a rádióban terjesztett azzal a híreszteléssel szemben, amely szerint az Egyesült Államok állítólag elhatározták, hogy elismerik DeGaulle felségjogait Új-Kaledonia és a csendes-óceáni francia birtokok felett. Ez a meg nem erősített hír francia politikai körökben nagy feltűnést keltett.

Vichyben csodálkoznak azon, hogyan lehetséges, hogy az Egyesült Államok, amelyek rendes diplomáciai kapcsolatokat tartanak fenn Petain tábornagy kormányával, ugyanakkor elismerik De Gaulle párthiveit, akik a francia birodalom bizonyos részeiben megvetették lábukat. Vichyben hangsúlyozzák, hogy Új-Kaledonia földrajzi helyzete miatt a francia kormány a fegyverszünet óta nem gyakorolhat hatékony ellenőrzést távoli birtokai felett. Az elszige-

telődés azonban az angol zárlat eredménye. Az Egyesült Államok kormánya egyébként — mint vichyi körökben hangsúlyozzák — forma szerint elismerte a francia birodalom sértetlenségét és kötelezte magát annak tiszteletben tartására.

UJRA WAWEL LETT
AZ INDIAI FŐPARANCSNOK

A NTI ismerteti a londoni rádió közleményét arról az intézkedésről, amellyel a holland-indiai szövetséges haderők főparancsnokságát a hollandokra ruházták és ismét Wawelre bízták az indiai főparancsnokságot. A hivatalos közlemény ezt az intézkedést azzal indokolja, hogy a Malájföld elvesztése, továbbá a szumatrai japán partraszállás Burmát elvágtatta Holland-Keletindiótól.

HALLÓ!

Dalton brit kereskedelmi miniszter Londonban beszédet mondott és ebben bejelentette az áruforgasztás további korlátozását. Hangoztatta, hogy az eddignél jobban kell szaktítani a békebeli szokásokkal. Különösen a ruházatkódás terén léptetnek életbe további korlátozásokat.

Baldomir uruguayi köztársasági elnök államcsinnnyel távolította el az eddigi kormányt. Az új kormány megalakítására irányuló tárgyalásai azonban eddig nem jártak eredménnyel. Mindössze három nagyobb párt nyilvánította készségét, hogy hajlandó együttműködni a köztársasági elnökkel, négy párt azonban elutasított minden közsemüködést.

A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli, hogy a kormány a Tolna községben született gróf nagylónyai és vásárosnaményi Lónyay Károly külföldön tartózkodó személyt, a magyar nemzet érdekeit súlyosan sértő tevékenysége miatt megfosztotta állampolgárságától.

Március 3-án volt 2.000. évfordulója annak a napnak, amikor Titus Livius, a nagy latin történetíró született.

Norvégia püspökei — amint egy stockholmi távirat közli — mind lemondtak.

Washingtonból jelentik, hogy Wanderbilt Cornelius, az ismert amerikai milliárdos yahtja fedélzetén hirtelen meghalt. Wanderbilt 1873-ban született.

Svájcban erős hiány érezhető a villamos áramban, ezért szigorú korlátozásokat léptettek életbe. Így elrendelték, hogy március 1—14. között teljesen szüneteltetni kell valamennyi papiripari üzem működését. Ez az intézkedés négy iparágat érint, amelyekben 7.000 munkás dolgozik.

Francia illetékes helyen az a vélemény alakult ki, hogy Daladier ellen a Németországi hadüzenet miatt is eljárás kell indítani. Ez a francia kormány eddigi álláspontjának igen jelentékeny revízióját jelenti.

Hétfőn volt három éve, hogy XII. Pius pápát az Egyház fejévé választották. Ez a nap egybeesik Öszentse születésnapjával. A most 66 éves Szentatya influenzában fekszik, de ezért személyesen irányítja az Egyház ügyeit.

Buenos Ayresből jelentik, hogy a bolíviai kormány lemondott. A kormány ily módon szabad kezét akar biztosítani Beharanda államelnöknek a küszöbön álló nemzetgyűlési választásokra.

A német birodalmi elvezési hivatal részletes jelentést közöl a keleti megszállott részek mezőgazdasági helyzetéről. Megcáfolja ebben a közleményben azt a hírt, mintha Ukrajnában egy évben kétszer aratának. Ukrajnában ma már nincsenek azok a nagy fölöslegok, amelyek az első világháború után voltak, mert az oroszok Ukrajnát erősen iparosították és sok millió embert telepítettek le. A Balti államok környékén kedvező a mezőgazdasági helyzet. Az óriási terület megművelésére jelenleg csak kevés munkatér áll rendelkezésre.

Nagy Iván dr.:

Földhöz jut minden földnélküli magyar földműves

M. É. P. értekezlet Magyarokanizsán

Vasárnap délelőtt nagyszámú érdeklődő közönség előtt tartotta meg értekezletét a magyarokanizsai MÉP Bali Károly elnöklésével. Az elnök üdvözölte a megjelent dr. Nagy Iván és Bagi Péter országgyűlési képviselőket, majd dr. Lehel Pál polgármester köszöntötte az illusztris vendégeket. Méltatta dr. Nagy Iván érdemeit, aki töretlen kitartással és megneveztető alkuvá magyarságával — egységesítette a jobbsorsra érdemes — minden jogtól megfosztott — magyar kisebbséget. Hangsúlyozta végül még dr. Lehel az összeforradás s a közös munka és a közösérdek szükségességét, majd nagy éljenzés közben dr. Nagy Iván emelkedett szólásra:

— A bemutatkozó látogatás ünneplés keretében szokott megtörténni. — mondotta — azonban most ünneplés helyett a komoly munka vár ránk. Ami a politikát illeti, — folytatni kell ott, ahol abban hagyottuk.

A múltban a felszabadulásért küzdöttünk, ma Nagymagyarország feltámadásáért harcolunk töretlen erővel és egységesen.

A cél az erők összegyűjtése — minél szorosabbra és eggyé kovácsolni a nemzetet mindenben. A Délvidékért folyt a legtöbb vér történetünkben és ezért óriási feladatokat kell még itt megoldani, hogy évszázados mulasztásainkat behozhassuk. A Délvidéket magyarra kell tenni! Hogy miért csatlakoztunk a Magyar Élet Pártjához, azért, mert

a MÉP hozta meg a legnagyobb áldozatokat a magyarságért.

Ebben az országban csak annak van helye, aki szereti ezt az országot és megbecsüli a szentistváni gondolatot is. Lelkes, dolgozó magyaremberekre van szükségünk kik áldozatokat is hoznak, ha kell ezért az ezeréves országért, s ha kell — életüket is feláldozzák érte.

Nagyon komoly idöket élünk. Ez a nagy háború a népek háborúja s itt most két eshetőség van. Vagy győzünk vagy elpusztulunk!

Nemzeti politikát folytatunk és ebben a harcban egységesnek kell mindannyiunknak lenni. Ma nincs széthúzás és nincs megalkuvás. A Kormányának magasabb célkitűzései vannak és azokat bizalommal el kell fogadnunk. Mindent megteszünk a nép boldogulásáért és jobbra fordulásáért. Ami a szociális helyzet megoldását illeti, itt ünneplésesen kijelentem, hogy

az új földreform ügy készül, hogy nem lesz magyar földműves, akinek ne lenne saját földje ebben az országban!

Ez most még csak technikai megoldáson múlik, de minél előbb életre váltjuk. Mindezt a nemzet nem követel mást, mint azt, hogy jobb magyar légy, dolgozóbb, becsületesebb. Nagy Magyarország hajnalhasadása következik! A Ha-

zának sok hűséges magyarra van szüksége, akik a közösségért is áldoznak és dolgoznak, — a szebb és jobb magyar jövőért! Zokszó nélkül fogadjuk el a közéleti és egyéb kormányrendeleteket és intézkedéseket, mert azok csak a nemzetért — és a közjóért felsőbb szempontból — adódnak ki és végrehajtásuk — szükséges. Csak győztesen kerülhetünk ki ebből a küzdelemből s eszerint kell élnünk, beszélnünk és kitarító szorgalommal dolgoznunk is. Minden magyar érezze át felelősségét, minden magyar szívvel, lélekkel vegye ki méltóan részét a nagy küzdelemből —

fecsegést, csüggedést ne ismerjünk soha.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után Bagi Péter Magyarokanizsa képviselője beszélt:

Üntudatos magyarokra van szükségünk — mondotta többek között — a megértést, az egymás iránti szeretetet ápolni és fejleszteni kell. Értse meg végre a magyar egymást és ne torzsalkodjon, ne pártoskodjon, különösen ne ma, amikor az egységnek kell az egész országban dominálnia! Szegény munkássorsban kerültem ma a magyar parlamentbe és ott vagyok most a munkabérek megállapításánál.

Minden becsületes munkásnak meg kell adni a kenyeret és a megélhetési lehetőséget.

Mester a munkással, gazda a napszámmal — szeretettel és jóakarattal egyezzen meg, hogy seholy semmi viszály soha ne legyen. Joga van a földhöz — minden munkásnak.

A magyar sorsközösséget vállaltuk 22 éves elnyomatás alatt, annál inkább kell, hogy most, amikor mindenkire szüksége van a hazának, helyt álljon szilárdan és magyar fajszeretettel — küzdjön a szebb és boldogabb nagy Magyarországgért.

Befejezésül dr. Lehel Pál polgármester kérte a megjelent képviselőket, hogy támogassák a kormányt a magyarokanizsai földelosztást. Ugyanis az Oromból — már a székelyek megkaptak 456 hold földet, a székelyeket atyai szeretettel támogatja mindenben, de ugyanakkor tervbe vették, hogy

a kanizsai nincstelének és többesalados emberek is kapjanak

az 1202 holdból parcellákat, hogy Magyarokanizsán ne legyen földnélküli ember. Azonkívül kérte a kormányt, hogy az adórési és Fogadjisten falvi utak kiépítéséhez szükséges hatszázezer pengőt mielőbb utalják ki, hogy ez az égető és nélkülözhetetlen útróbléma is — megoldáshoz juthasson.

Dr. Nagy Iván és Bagi Péter országgyűlési képviselők megígérték a támogatást, majd Bali Károly elnök megköszönte a képviselők beszámolóját, bezárta a gyűlést.

A képviselők ezután küldöttségeket fogadtak.

A város intézte Ujvidék ármentesítését

Tejesen felesleges az ármentesítő társulat

Az ujvidéki ármentesítő társulat, amelyet hat évvel ezelőtt alapítottak, már akkor teljesen felesleges volt a város és közönsége szempontjából. Az azóta elmúlt idő többszörszörösen bebizonyította, hogy semmi szükség sincsen az ármentesítő társulatra. Pénze sohasem volt és ma sincsen, hanem mindig a város volt az, amely az ármentesítő társulat céljaira szükséges összeget kölcsön vette és az ármentesítés munkálataira előlegezte.

A város mai vezetőségének az elmúlt rezsím sok ügyét kell felszámolnia, ezek közé tartozik az ármentesítő társulat is. Ujvidéken a szorb megszállás előtti időben maga a város gondoskodott az ármentesítésről és amint az utóbbi évek eseményei mutatják — sokkal olcsóbban és eredményesebben intézte.

Az ármentesítés és belvizek levezetésének kérdése ma rendkívül nagy jelentőségű, mert ha nem rendezik megfelelően, abból a közre és egyénekre is igen nagy károk származnak. Ma amikor minden darab föld megművelése rendkívül fontos,

Ujvidék határában 3.000 hold föld áll megművelésenél.

Ez a terület a régi és új védőtöltés közötti rész, amelynek vízmentesítésére eddig már egy millió pengő jóval meghaladó összeget költött a város, teljesen feleslegesen.

Elkészítették az úgynevezett alsó töltést, amely ezt a részt a Duna vizétől megvédi, nem gondoskodtak azonban arról, hogy a mély területeken összegyűlő belvizeket levezessék.

Még ma sem készült el a vízlevezető árokrendszer, mert az ármentesítő társulatlak nincs pénze. Nem is lesz pénze, ha a város nem juttat. Ez pedig teljesen felesleges.

A város maga is elvégezetheti ezt a munkát, amely ugyan néhány százezer pengőbe kerül, de ennek ellenében 3.000 hold termőföld áll Ujvidék városra rendelkezésére.

A város vezetőségének epen ezért már most gondoskodnia kellene az összegyűlt biztosságáról, hogy teljessé tegye e terület vízmentesítését és így még az idén művelhetővé a háromezer holdat. Tekintve, hogy a régi föld kitűnő minőségű, különösen Ujvidék konyhakertészetének további fellendülése szempontjából — ma igen nagy jelentőséggel.

Ujvidék városának tehát kettős feladata lenne e téren. Elsősorban az ármentesítő társulatot, mint teljesen felesleges intézményt megszüntetni, másodsorban pedig a 3.000 hold földet mentesíteni a belvizektől és ily módon termőfölddé varázsolni a mostani mocsaras, művelésre alkalmatlan területet.

A kormányzóhelyettes elvállalta a Magyar Touring Klub védnökségét

A MTI jelenti: Horthy István kormányzóhelyettes tisztelegő kihallgatásán fogadta a Magyar Touring Klub küldöttségét. A küldöttség vezetője hódolatteljes szeretettől és ragaszkodástól áthatott szavakkal üdvözölte megválasztása alkalmából a Kormányzóhelyettes Urat és egyúttal felkérte az egyesület védnökségének elvállalására. A Kormányzóhelyettes Ur a védnökséget elvállalta és hosszabb eszmecsere folytatótt a küldöttség az egyesület időszerű kérdéseiről és a békeállapot visszatérte utáni feladatairól.

Cégváltozás Újvidéken

A polgári bíróság helyt adott az újvidéki Kereskedelmi és Iparbank R. T. kereselének a Zágrábi Kereskedelmi és Iparbank R. T. újvidéki Fiókja ellen

Dr. Rigó Ernő törvényszéki bírósági ítélettel az újvidéki Kereskedelmi és Iparbank RT cégbitorlási perben hozott ítéletet. Az újvidéki Kereskedelmi és Iparbank RT cégbitorlási perben hozott ítéletet. Az újvidéki Kereskedelmi és Iparbank RT cégbitorlási perben hozott ítéletet. Az újvidéki Kereskedelmi és Iparbank RT cégbitorlási perben hozott ítéletet.

a két cég összetévesztésre alkalmas.

Ennek következtében az újvidéki Kereskedelmi és Iparbanknak hátrányai származnak. Alperes azzal védekezett, hogy ő csak a zágrábi bank fiókja s a cégszöveget nem ő állapította meg, ezenkívül — szerinte — a cégszövegben lévő „Zágrábi”, valamint „Újvidéki Fiókja” jelzők elcsúszásai miatt a kereset elutasítását.

A bíróság helyt adott az újvidéki Kereskedelmi és Iparbank RT kereselének, 1.000 pengő pénzbírság terhe mellett

setének, 1.000 pengő pénzbírság terhe mellett

eltiltotta az alperest a „Zágrábi Kereskedelmi és Iparbank RT. Újvidéki Fiókja”-cég használatától

és végrehajtás terhe mellett kötelezte, hogy 15 napon belül a céget az újvidéki királyi törvényszéknél vezetett társaságok jegyzékébe bejegyezteti eddigi cégnevét törölteti. Alperes köteles az üzlethelyiségről a cégtáblát eltávolítani s az ítélet saját költségén közzétenni az Újvidéki Reggeli Újság s a szabadkai Délvidéki Magyarország című napilapokban. Végül kötelezte a bíróság alperest arra, hogy 15 napon belül végrehajtás terhe mellett kifizet az újvidéki Kereskedelmi és Iparbank RT-nek 450 pengő 50 fillért a per költségei megtérítése címén.

Az újvidéki bankot a tárgyaláson dr. Mátics Milán ügyvéd, az alperest dr. Mocs Sándor újvidéki ügyvéd képviselte.

Budapesten öngyilkos lett Horváth Rozália újvidéki tisztviselőnő

A fiatal leány a szálloda második emeletéről az utcára ugrott és meghalt

Budapestről jelentik: A Dohány-utca 40 sz. alatti Newyork szálló Nyár-utcára néző frontján szerdán délelőtt negyed 11-kor a második emeleti ablakból az utcára vetette magát egy jólöltözött fiatal nő. Mire a járőrök összegyűltek és a közelben posztoló rendőr odaérkezett,

már halott volt. Megállapították, hogy az öngyilkos Horváth Rozália 18 éves újvidéki tisztviselőnő, aki Újvidéken a Hold-utca 4 sz. alatt lakott. Horváth Rozália hétfőn este érkezett Pestre. A tragikusorsú fiatal leány holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

Az életunt leány újvidéki élete

A tragikus sorsú Horváth Rózi november elején költözött el Újvidékről. Egy hónapig, október elejétől kezdve Markovics Péterné Hold-utca 5. szám alatti lakásában bérelt albérleti szobát. Honnan jött oda, nem tudják, tény az, hogy

korábban is itt volt Újvidéken, mert szeptember 6-án belépett a Nyilaskeresztes Párt újvidéki szervezetébe.

Általában volt lakásadója nagyon keveset tud róla. Nem érdeklődött albérletje ügyei iránt. Annnyit tudott csak meg, hogy Szegedről vagy Szeged környékéről való. A fiatal, csinos leány tisztviselőnőnek mondta magát, nyilaskeresztes párttagsági igazolványa szerint pénztárosnő, Markovics Péterné azonban nem tudja, hogy hol, melyik cégnél van alkalmazásban. Sokszor előfordult, hogy be sem ment munkahelyére. Néha meglátogatta egy férfismerőse, akivel bizalmas viszonyban volt, más látogatója nem volt. November elején váratlanul elment a lakásból. Fel sem mondott, csak elvitte holmiját és

búcsúzó nélkül távozott.

A lakáskulcsot Markovicsné előszobájában egy párna alá rejtette, ott találták meg a kulcsot néhány

nappal távozása után. Ebből tudták meg, hogy Horváth Rózi elköltözött. A lakbért előzetesen kifizette és így nem törődtek tovább az ügygel.

Hova ment Újvidékről Horváth Rózi, egyelőre nem lehetett megállapítani. Valószínű, hogy előbb Szegeden járt, onan felutazott Budapestre és ott végrehajtotta végzetes tettét, amelynek indítóoka egyelőre ismeretlen.

A ZOMBORI KULTÜREGYESÜLTEK KÜLDÖTTTSÉGE DR. DEÁK IMRE KÉPVISELŐNÉL

Zomborból jelentik: A zombori kultüregyesületek vezetői küldötttséggel keresték fel dr. Deák Imre képviselőt. A küldötttség nevében Czirfusz Károly nyugalmazott tanító üdvözölte a képviselőt és kérte, tegyen meg mindent Zombor város fejlesztése érdekében. Különösen nagy jelentősége volna, ha a dunai hidat Bezdánál építenék fel.

Zwirschitz Károly az olcsó hitelnyújtás szükségességét tette szóvá. A tavasszal meginduló munkák ütemét erősítené, ha az iparosság olcsó hitelt kapna. Ez maga után vonná az építkezés megindulását is.

Deák Imre dr. képviselő megígérte támogatását.

Hatcsa, csuka, kárász...

Új foglalkozási ág a Délvidéken: A sózott fehérhal termelés

Az illetékes minisztériumok segédkezel nyújtanak a halászoknak

A földművelésügyi miniszter a délvidéki területek halászataiból kifogott úgynevezett fehérhal értékesítésében segédkezel nyújt a délvidéki halászoknak olyképpen, hogy (tekintettel az előhalszállítás nehézségeire, különösen a nyári hónapokban) előmozdítja a sózott hal bel- és külföldi forgalmát. Ennek érdekében a földművelésügyi miniszter előterjesztésére a pénzügyminiszter hozzájárult, hogy a délvidéki halászok a Söelosztó Bizottságtól az eladott sózott hal métermázsája után utalagosan 10 pengő 76 fillérről visszatérítést kapnak, ami azt jelenti, hogy a 34 pengő 60 fillérben megállapított só métermázsáját 10 pengőért kapják.

Egy métermázsára hal sózására ugyanis 42—43 kiló só használ-nak fel.

A sózott fehérhal termelés kifejtéséhez a fehérhal kilóját a délvidéken 18—20 fillérről mérik. Egy métermázsára kész sózott halhoz nyers állapotban mintegy 140 kiló fehérhal szükséges, ami tehát 28 pengőnek felel meg. A sózásra 42—43 kiló só szükséges, ami — 10 pengős métermázsánkénti árat számítva — 4 pengő 20—30 fillérnek felel meg, úgyhogy a kiadás egymásza sózott hal elkészítésénél 32—33 pengő. Ez-

zel szemben a sózott hal métermázsája 150—160 pengőbe kerül, ami

közel 130 pengő keresetet jelent métermázsánként.

Sózott hal iránt nagy kereslet mutatkozik, különösen Szerbia és a Délvidék részéről. Szerbiában rendkívüli a drágaság s a halfogyasztáshoz szokott lakosság képtelen beszerezni halszükségletét. A tavaly még 8—9 dináros hal kilóját ma 60—70 dinárért vásárolják. Szerbiának nincs se élő, se sózott hala. A sózott fehérhal értékesítése terén Szerbiának igen fontos szerepe van. Az előzetes számítások szerint már ebben az évben közel száz vagon sózott halat lehetne szállítani. Az értékesítés érdekében már tárgyalások indultak meg a két ország között.

A délvidéki halászat megszervezése megkezdődött. A halgazdaság sokkal szakavatottabb kezekbe kerül, mint eddig volt, a sózott haltermelésből származó előnyök új híveket fognak a halászok táborába sorakoztatni. Akik sózott fehérhal termelésével szándékoznak foglalkozni vagy bármiféle információra van szükségük, forduljanak a Tárcaügyi Bizottság központi irodájához (Újvidék, Közigazgatási palota, I. emelet 14. szoba).

Lövöldözött a rendőrökre — hatévi fegyház

Dr. Kulitz Béla tanácselnök harmas bíról tanácsa nem mindennapi ügyet tárgyalt kedden délelőtt az újvidéki törvényszéken. A vádlottak padján Medulics Nesztor turjai lakos ült, aki a vád szerint a múlt év nyarán

katonafegyverrel rálövöldözött az öt körözö rendőrökre.

Medulics ellen elfogató parancsot kapott a rendőrség. Sinkó rendőrzetű és Suta József rendőr erre, a múlt év júliusában, keresni kezdték Medulicsot, aki a turjai határban bujkált. Amikor felfedezték rejtékhelyét, a rendőrzetű és Suta polgári ruhába öltöztek, hogy észrevétel nélkül megközelíthessék Medulicsot. Amikor Medulics észrevette, hogy a két polgári ruhás egyén el akarja fogni, ügyesen elrejtett katonafegyverét előkapta és rálőtt a rendőrökre. A rendőrzetű revolverrel viszonzta a tüzet, Suta ismétlőpisztolya elromlott s így abbahagyták az üldözést. A rendőrzetű visszatért a községbe, erősítésért, Suta pedig az utat őrizte, nehogy Medulics eltűnjék a környékről.

Amikor a rendőrzetű az erősítésel visszatért és keresni kezdték Medulicsot, a csatorna partján, a nádas mellett egy fa alatt találták meg Medulics a következményektől való féltelmében s azért, hogy ne kerüljön elve a hatóság kezére, szíven akarta löni magát.

A golyó a bal mellebe fúródott és a hónalj alatt hagyta el a testet. Sérülése nem volt veszélyes.

A tárgyaláson a vádlott kijelentette, hogy a rendőrség lövöldözött rá. Beismerte, hogy ő is lőtt. Suta József községi rendőr vallomása szerint Medulics elfogatása s az elfogatást megelőző események úgy történtek, mint fentebb megírtuk. A rendőrt megsekkették vallomására, majd a bizonyítási eljárás befejezése és a perbeszéd elhangzása után a bíróság tanácskozássra vonult vissza és a következő ítéletet hozta:

Medulics Nesztor bűnös az ellene emelt büncselekmény elkövetésében s ezért a királyi törvényszék hatévi fegyházra ítéli.

A kommunizmus lelörése Franciaországban

A franciaországi kommunista és terrorista tevékenység elnyomására irányuló intézkedésekről nyilatkozott a vichy belügyminisztérium kabinetigazgatója a sajtó képviselői előtt. Rámutatott arra, hogy a franciaországi kommunista tevékenység különösen a német—szovjet ellenségeskedések megindulása után erősödött. Ez a tevékenység eleinte széleskörű propagandában nyilvánult meg, majd arra irányult, hogy merényletekkel és szándékos rongálásokkal támogassa a Szovjetet. Céljai

közé tartozott, hogy megbénítsa a francia kormány tevékenységét és megnehezítse annak kapcsolatait a német hatóságokkal.

A francia rendőrség elhárító munkájának eredményei így alakultak: a múlt évben kommunista hírvérés és terrorcselekmények miatt Franciaországban 5390 embert tartóztattak le és közel tízenháromezer esetben tartották házkutatást. A múlt hónap végéig elkövetett, összesen 74 merénylet vagy rombolási cselekmény elkövetőit mind letartóztatták.

Hivatalos jelentést adott ki a nyilaskeresztes párt

A nyilaskeresztes pártban lefolyt legutóbbi eseményekről az alábbi jelentést adták ki:

„Ahol élet van, ott mozgás is van és az elvek birkózásával születnek meg a végső nagy — fajok és országok életét határoló — elvek és politikai irányok. Sohasem mondtuk, hogy Pártunk és Mozgalmunk mentes az elvi kérdésektől, elvi vitáktól és harcoktól — ami, ha úgy volna, akkor teljesen feleslegesnek bizonyulna nemcsak a munkánk, hanem a létünk is. Azok tehát, akik a napi politika szűk látókörű horizontjából nézik az események kavargását, azok nincsenek tisztában a határozott világnézeti formák kialakulásának fejlődésével. A fejlődés útjához mindig hozzátartoztak — és hozzátartoznak a harcok és küzdelmek, meghasonlások és nem utolsósorban — a családások is.

A Párt mostani „válságát” hosszú hónapok előzték meg. Szalasi Ferenc a Párt vezetője minden lehetőséget elkövetett, hogy meggyőzőn és észreteljesen olyan párttagokat,

akik külön utakat kerestek.

Mivel ez nem sikerült s mivel a dolgoknak további halogatása és már bekövetkezett tények észre nem vétele, valóban válságot idézhetett volna elő, ezért kemény kézzel nyúlt hozzá az ügyek tisztázásához, nehogy azoknak további fejlődése valóban alapjaiban rendítse meg Pártunkat és Mozgalmunkat. Ilyen előzmények után bekövetkezett az a pártvezetői határozat, amely felszólította Hubay Kálmánt és Ruzsák Jenőt, hogy távozzanak a Nyilaskeresztes Párt kötelékéből. Ez a határozat természetesen nem maradhatott visszhang nélkül s a meginduló — de lezártak még mindig nem tekinthető — közbenső tárgyalások során Szalasi Ferenc pártvezető, Keck Antal, Mokcsay Dezső és Andréka Ödön testvéreket békében s szeretettel elbocsátotta a Pártból és megköszönte nekik eddigi munkásságukat.

Bírói és ügyészségi egyesület alakult Ujvidéken

Az újvidéki törvényszék területén működő bírák és ügyészek egyesülete alakult. Az alakuló közgyűlést dr. Uhlyarik Albin törvényszéki elnök nyitotta meg.

A Hízekegye elmondása után ismertette az egyesület célkitűzéseit és jelentőségét, majd a közgyűlés további lefolytatására dr. Kovács Aladár törvényszéki elnökhelyettes tanácselnököt kérte fel. A közgyűlés kimondotta az egyesület megalakulását és a jelölő bizottság javaslata alapján a következő vezetőséget választotta meg: elnök dr. Uhlyarik Albin törvényszéki elnök, társelnök Eckert László ügyészségi elnök, titkár dr. Rigó Ernő törvényszéki bíró, pénztárnok dr. Hollósy Antal törvényszéki bíró. A választmány tagjai: dr. Kovács Aladár, dr. Kulitz Béla és dr. Popovics Pál törvényszéki tanácselnökök, vitéz dr. Kumor Károly az újvidéki járásbíró elnöke, vitéz dr. Hódy István az óbecsei járásbíró elnöke, dr. Baji János az újvidéki járásbíró elnöke, dr. Endrédi Ferenc törvényszéki bíró és Lutz József ügyészségi elnök. A pótválasztmány tagjai dr. Sáfány István az óbecsei járásbíró elnöke, dr. Seres Andor ügyész. Számvizsgálók dr. Lugossy Döme törvényszéki tanácselnök, dr. Szentbenedeky Ede ügyészségi elnök, dr. Buzogány Mátyás törvényszéki bíró és Hartman János törvényszéki bíró. Jegyzők Hoffmann Károly és Terfalga György fogalmazók

Szemesföldér Helyelmébe! PÉNZES JÓZSEF, vas- réz- és lémpári vállalata vállalja szemesföldér átalakítását a pénzügyminisztériumi előírások szerint. **Közvetítői: Kőszegvárosi Pénzföldelőző** berendezésének elkészítését, tojgáz-vasagok, májgyárak berendezését.

Eredményesen munkálkodik a délvidéki diákok budapesti egyesülete

Az egyesület új listát választott

A DMKSz. Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Alosztályának budapesti fiókjá most tartotta rendes évi közgyűlését a Gömbös Gyula Diákotthonban. Megjelent a DMKSz központi szervezetének képviselőjében Hegedűs László dr. igazgató és Tolnay János tanár, az iskolán kívüli népnevelés vezetője, a kultuszminisztérium képviselőjében Gondy Ferenc tanár, valamint Albert Sándor a Gömbös Gyula Diákotthon igazgatója.

Dévay Lajos elnök meglepetéssel közölte a kiküldötteteket és a megjelent tagokat, majd felkéri a titkár jelentésének betérjesztésére. Czoczek Kornél titkár jelentése kimerítően ismerteti a budapesti fiók tevékenységét és részletes képet ad az egyetemi hallgatók jelenlegi helyzetéről.

A budapesti fióknak 150 rendes tagja van.

A fiók vezetősége állandó kapcsolatot tart fenn a pécsi és szegedi testvéregyesületekkel és az újvidéki központtal. Az alosztály öt hónap alatt tíz választmányi ülést, hat baráti összejövetelt és négy kulturális rendezést rendezett, azok közül a karácsonyi szünidő folyamán előadókörutatót rendezett és néhány bácsmegegyei községben nagyszerű kultúrát tartott. Beszámol a titkár jelentés a január havában rendezett sikerült teadélutánról, valamint „A visszatért egyetemi hallgatók” farsangi táncestélyéről, amelyet közösen tartottak meg a felvidéki és erdélyi egyetemi ifjúsággal. Beszámol a jelentés a délvidéki egyetemi hallgatók gyűjtési akciájáról és megjegyzi, hogy arról még korai lenne teljes képet adni, mert a gyűjtés még sok helyen ma sem fejeződött be, azonban így is megállapítható, hogy

nem várt jó eredménnyel végződött.

A titkár jelentés után, amelyhez több hozzászólás történt. Nagy Béla felolvasta a pénztári jelentést, amelyből megállapítható, hogy az egyesület bevétele 10.394.95 pengő volt, kiadása 7.094.23 pengő. Ezután Szabó György könyvtáros és Grisza Béla háznagy jelentése következtek, amelyek elhangzása után Dévay elnök néhány közvetlen szóval köszöni meg a D. M. K. Sz. vezetőségének jóindulatú és önzetlen támogatását, amely nélkül az egyetemi hallgatók ügye még ma sem nyer megoldást és köszönetet mond Albert igazgatónak megértő pártfogásáért, egyben kéri a közgyűlést, hogy jelöljön korelnököt, aki a választást levezeti. A közgyűlés korelnöknek egyhangulag Nagy Sándor szigorló orvostan hallgatót jelöli. Az új vezetőség a következő:

Elnök: Füstöss Miklós, állatorvos-tan hallgató, alelnök: Löwenberg Béla, orvostan hallgató, I. titkár: Nagy Béla, állatorvos-tan hallgató, II. titkár: Bata Géza, műegyetemi hallgató, I. pénztáros: Tóth Béla, közgazdaságtan hallgató, II. pénztáros: Varga László, műegyetemi hallgató, könyvtáros: Szabó György, bölcsész-tan hallgató, háznagy: Bots Dénes, műegyetemi hallgató, a választmány tagjai: Glöckner Károly, műegyetemi hallgató, Dudás Ferenc, közgazdaságtan hallgató, Hartner Géza, műegyetemi hallgató, felügyelőbizottság tagjai: Dévay Lajos, szigorló orvos, Brezovác Kálmán, szigorló mérnök, Nyisztor István, közgazdaságtan hallgató.

Füstöss Miklós elnök megköszöni a választmány nevében a megszavazott bizalmat és székfoglalójában hangsúlyozza, hogy az új választmány munkája csak úgy lehet eredményes és teljes, ha a munkát a tagok mindenben elősegítik. Ezután Hegedűs László dr. a D. M. K. Sz. igazgatója emelkedett szófalra és rövid beszédet intézett az egyetemi ifjúsághoz. Mindenekelőtt a Szövetség nevében üdvözölte az új választmányt és annak a megőrzésének ad kifejezést, hogy az ifjúság bizalma nem ért méltatlanokat. Köszönetet mond az elmúlt választmány-nak az eredményes munkáért, amelyet a legnehezebb helyzetben és a legembertelenebb állapotok között is sikerrel végzett. Ráter az ellentétekre, amelyek a múltban a Szövetség és az alosztály között fennálltak és megállapítja, hogy mulasztás ter- helyi nemcsak a Szövetséget, amely nagy elfoglaltsága miatt nem szentelhetett elegendő figyelmet az ifjúság munkássága és ügyei iránt, hanem az ifjúságot is, amely nem érdeklődik a Szövetség és a szövetségi célkitűzések iránt.

A Szövetség — mondta beszédében — maga a délvidéki magyarság, és az ifjúság, amely nem érdeklődik a Szövetség mozgalma iránt, az az ifjú, aki nem vesz aktívan részt ebben a munkában

megtagadta magyarságát, a délvidéki népet és önmagát.

Nem csak magánélete van egy délvidéki fiatalnak, de közösségi élete is és ebben mindenkinek részt kell venni. Az új megválasztott idők új kötelességre készítetnek. Az a munka, amelyet a Szövetség ott Delen végez magyar nemzetmentő munka és ti nem lehettek közömbösek a munka iránt. Meg kell ismernetek azt még most egyetemi éveitek alatt, hogy már most, szűkebb hazátokban népetek szolgálatába álljatok. Mi nem kívánunk elzárkózni előle- tek és minden problémánkat öszin- ten feltárunk előttetek, hogy a ten- nivalókat világosan lássátok. Alig várjuk azt a pillanatot, hogy dolgozhassunk veletek és hogy kezei- tekbe adjuk át a délvidéki magyar nép sorsának irányítását — fejezte be öszinte és a délvidéki magyarság sorsát és jövőjét érintő beszédét, amelyet az ifjúság megértéssel fogadott és utána percekig lelkesen ünnepelte a Szövetséget, Krámer Gyula elnököt és dr. Hegedűs László igazgatót.

A közgyűlés végül dr. Dudás Tibor újvidéki orvos, a délvidéki magyar egyetemi hallgatókért végzett önzetlen és nagyjelentőségű munkásságáért örökös diszcinökké választotta.

Hol kapható Budapestén a Reggeli Újság?
Nyugati p. u. II. (II. o. folyosó)
Keleti p. u. II. (II. o. folyosó)
Keleti p. u. III. (perron)
Teréz krt. 15
Múzeum krt. 1
Magyar-szálló
Szt. Gellért-tér BSzKRI város.
Erzsébet krt. 39
Rákóczi-út 21
Erzsébet krt. 1
József krt. 50
Kelenföld p. u.

HÍREK

— Ügyeletes szolgálat Ujvidéken 1942. évi február hó 28-tól, március 7-ig. Ügyeletes orvos: Dr. Horvát József, Mussolini-u. 11 szám, tel. 27-49. — Ügyeletes gyógyszerár: Grossinger János, Mussolini-u. 33. vtel. 27-40; Popovits István, II Rákóczi F-u. 124, tel. 33-74. — Mentők és tűzoltók: Andrássy-utca 12 sz. tel. 33-22.

— Megkezdődik a tanítás az újvidéki Darányi-telepen. Az újvidéki Darányi-telepi iskola igazgató-sága közli, hogy a tanítás szerdán, március 4-én reggel a rendes időben megkezdődik.

— Bajtárs-kutatás. Kuntics István (lakik: Ujvidék, Katona József utca 8) a volt szabadkai 86. gyalogezred első századában Csányi százados parancsnoksága alatt szolgált 1914. évi mozgósítás óta 1915 január elején történt megsebesüléséig. Kéri bajtársait, akik vele együtt szolgáltak, katonai igazolás céljából közöljék vele címüket.

— AZ ÚJVIDÉKI VÁROSI NYUGDÍJASOK FIGYELMÉBE! Felhívjuk a városi nyugdíjasokat, hogy 1942 márciusi járandóságukat az alatti sorrendben és napokon csak délután 4-6 óráig a városi főrendtartásban személyesen vegyék fel: március hó 4-én, szerdán azok, akiknek vezetéknevük A, B, C, Cs, D, E, F, G, H, I, J, K, L; március hó 5-én, csütörtökön azok, akiknek vezeték neve M, N, O, P, R, S, Sz, T, Ú, U, V, Z, Zs betűvel kezdődik. Kérjük, hogy a betűsorrendhez szigorúan alkalmazkodni sziveskedjenek, mert senkivel kivételt tenni nem áll módunkban. — Ujvidék sz. kir. város főpénztára.

— Öngyilkosság Ujverbáson. Arth Erzsébet 47 éves újverbázi születésű okl. tanítónő szombat éjjel kionsót a lakásból és a folyosón elköszített kötéltre felakasztotta magát. Arth Erzsébet hosszabb időt töltött a kovini elmeógyógyintézetben és tetét elmezavarában követte el.

— Hírek Ujverbásról. Breitwieser Frigyes községi irnok tüzoltó alparancsnoki tisztségéről lemondott. Ugyancsak lemondott állásáról Schmidt János községi rendőr alvezető. Schmidt lemondását a külsai járás főszolgabírája elfogadta. Tóth Ferenc újverbázi rendőrfővezető-helyettes Turja községbe rendőrfő- vezetővé nevezték ki. — Bittermann Bélát a Bácskai Cukorgyár volt hatóságú biztosát a Szokolni Cukorgyár igazgatójává nevezték ki. — A külsai járás főszolgabírójának randlele- lyezett mindenféle mulatság, tánc- mulatság, kívánságverseny stb. bruttó jövedelmének felét a Magyar Vöröskereszt javára tartoznak befizetni. — A Turáni Vadászok Országos Egyesülete Ujverbáson is megkezdte a tagfelvételt. A szervezési munkálatokkal Galambos Sándor postaszállítót bízták meg, kinél jelentkezni a nap minden idejében lehet és ugyancsak ő ad az ügyben mindenről pontos felvilágosítást. — A Levente egyesület női szakosztálya március 4-én szerdán este 6 óra- kor a Levente-Otthonban megkezdte működését. A szakosztály vezetősége kéri a leányokat, — akár beiratkoz- tak akár nem, hogy jelenjenek meg minél nagyobb számban.

Mikor csatolják vissza a Szabadkáról elszakított ingatlanokat? Szabadkáról jelentik: Dr. Völgyi János, Szabadka polgármestere és dr. Reök Andor, Szabadka főispánja Budapestre utazott, ahol látogatást tesz a miniszteriumokban s ez alkalommal — értesüléseink szerint — elintézésre kerül Kelebia, Csikéria s a többi Szabadkáról elszakított ingatlan visszacsatolásának ügye. Szabadkán nagy érdeklődéssel tekintenek a polgármester és főispán budapesti útjának sikerére.

Veszélyes tolvajnót tartóztattak Szabadkán. Szabadkáról jelentik: A szabadkai rendőrség letartóztatta Laszlovszki Erzsébet szabadkai családanyát, akiről kiderült, hogy sorozatos tolvajlásokat követett el. Laszlovszki Erzsébet ellen Cifra Amália szabadkai asszony tett feljelentést, akitől a tolvaj különböző tárgyakat lopott el, mintegy 150 pengő értékben. A tolvajnót kihallgatása s a vizsgálat befejezése után átadják a bíróságnak.

Új ügyvéd Újvidéken. Most nyitotta meg Újvidéken irodáját Dr. Kausz Gyula ügyvéd a II. Rákóczi Ferenc-út 16. szám alatti Kurtz-féle házban. Dr. Kausz Gyula az anyaországból, Szombathelyről került Újvidékre és működését bizonyára megkönnyíti az a körülmény, hogy a nálunk használatos három nyelvet tökéletesen bírja.

Sorozatos lopásokért kéthavi fogház. Szabadkáról jelentik: Dr. Linzer Károly hármastanácsa most tárgyalta a szabadkai törvényszéken Bíró Mihály 45 éves bácskossuthfalvai nap-számos sorozatos lopásának ügyét. A tárgyaláson a vádlott beismerésben volt, nyomorával védekezett. A bizonyítási eljárás befejezése s a perbeszéd elhangzása után a törvényszék bíróságnak nyilatkozta a vádlottat és az enyhítő körülmények figyelembevételével kéthavi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Egyházi áthelyezések. Tóth Béla péterrévi káplán telepés lelkésznek Isteráldásra, Dukay Károly topolyai hitoktatót telepés lelkésznek Andrásmezőre, Vakos Marint Zomborból Péterrévere káplánnak, Bogisics Ferenc polgáriskolai hitoktatót kiségitő káplánnak Zomborba nevezte ki az egyházmegyei hatóság.

Három halálos gázolás Budapestben. Budapestről jelentik: A rákosi rendező pályaudvaron egy órán belül két halálos gázolás történt. Egy tolatómozdony halálra gázolta Katona Vendel ötven éves vasutas, majd később egy másik mozdony egy hókupaenak zorította Zabala József MAV al-tisztet. Zabala olyan súlyos belső vérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. Ezenkívül még egy harmadik gázolás is történt Budapestben. Ennek áldozata Konléder Ernő nap-számos. Őt is egy tolatómozdony gázolta halálra.

Hírek Péterrévről. Vasárnap délelőtt a csuhétanfolyam hallgatói kiállítás rendeztek elkészített munkáikból a község háza tanácstermében. A kiállítást nagyszámú közönség nézte meg. Ez volt az első tanfolyam, ahol a kukoricahajat kosaraknak, lábtörőknél szatyroknak dolgozták fel. A tanfolyamot a vármegye rendezte. A tanfolyamon résztvevők arra kérték a vezetőséget, hogy legalább még két hétig tanulhassanak. — A községben lévő jótékonyági egyesület a Szociális Misszió elnöke Füstös Antal főjegyzője biztosította a tanfolyam vezetőjének két heti fizetését és élelmezését s így még két hétig tart a tanfolyam. — A Baross Szövetség főnöke húsz pengő jutalmat adott a legszebb munkák jutalmazására. A kiállítás rendezője ezúton is köszönetet mond a nemes adományért.

MÁRCIUS 4

1919—1941

1920. ■ Horthy Miklós kormányzó manifesztumot intézett a magyar nemzethez. Hangoztatja, hogy minden erejével rajta lesz, hogy az állam belső rendje, a jogbiztonság és a törvények uralma, a termelés lehetősége és a jogfolytonosság biztosítottak.

1921. ■ Harding, az új amerikai elnök elfoglalta hivatalát és kijelentette, hogy nem kíván részt venni az óvilág sorsának intézésében. — Az elasz kormány Károlyi Mihály grófot, aki Firenzében tartózkodott, letartóztatta és kiutasította.

1924. ■ A bécsi arzenál fegyverkészletét az antant bizottság lefoglalta. 1926. ■ Az egész állami háztartásra 724 millió pengő irányoztak elő; ebből 111 és 1/2 millió a közoktatás ügyre jutott s így ez a tétel került a költségvetés céljára.

1932. ■ Tardieu terve: a dunai államok gazdasági kooperációjáról nyilatkozásra került.

1937. ■ Sztójadinovics jugoszláv miniszterelnök külpolitikai beszédében mondja, hogy hűek maradnak a Népszövetséghez és Franciaországhoz. „Magyarországgal való viszonyunk a múlt év folyamán érezhetően megjavult a korrekt jószomszédi viszony szeltemében.”

1941. ■ A legújabb népszámlálás szerint Budapestnek 1.162.822 lakosa van. (Öt év alatti szaporulat 100.000 fő.) — Megszakadt a diplomáciai összeköttetés Anglia és Bulgária között. — Papen átnyújtotta Hitler külön üzenetét a török köztársasági elnöknek. — Boris király megszemlélte az országán átvonuló német csapatokat.

Megjelent Újvidék térképes útmutatója. Igen ügyes összeállítású, hézagpótló zsebkönyv hagyta el a sajtót Újvidéken. Az ötvenoldalas kis könyvecske megbízható és teljes tájékozódást nyújt Újvidékről. Betűrendben közli az utcák elnevezését, úgy az újat, mint a régit. Együttal megmutatja, hogy a mellékelt színes térkép melyik kockájában található meg az említett utca. Közli a csatlakozó utcák nevét is, úgyhogy szinte pillanatok alatt eligazodhat Újvidéken az is, aki életében először jár a városban. Külön feltüntetni ezután a volt jugoszláv elnevezéseket és mellette az új neveket, végül a közüzemek, kórházak, szállodák és egyéb fontos intézmények telefonszámát. A rendkívül ügyes összeállítású segédkönyv minden dohánytözsdeben és papírkereskedésben kapható, ára 1 pengő 20 fillér.

VÍZÉPÍTKEZÉS ÉS HAJÓZÁS MAGYARORSZÁGON. Az európai kontinens közlekedési útvonalainak kiépítésénél a háború utáni nagy térgazdaságban a Dunának, mellékfolyóinak és csatornáinak rendkívül fontos szerepe lesz. A Duna—Ódera csatorna és a Rajna—Majna-Duna csatorna megépítése által Magyarország közvetlen összeköttetésbe kerül az Északi és Keleti tengerrel. Ez a tény hozza magával, hogy a Dunának mint ilyennek óriási szerepe lesz a Fekete tenger és az Atlanti Óceán közötti összeköttetésben. A budapesti Műcsarnokban február 27-én megnyitásra kerül „Német Birodalmi Autó és Vízút” kiállítás bemutatja a Dunának mint közlekedési útvonalnak fontosságát az európai térségben. A Duna magyarországi szakaszának, valamint a hajózási útvonal és a magyarországi hajózás magas színvonalának, úgy-szintén a budapesti szabadkikötő kiépítésének a bemutatása, érdekes képet nyújt a magyarországi víziépítkezés és hajózás nagyarányú fejlődéséről. Áttekinthető térképek és rajzok ismertetik a Duna elágazását, a magyar folyamrendszernek a hajózással való alkalmassá tételét és a magyar csatornaépítések végzendő munkálatokat. A hajózás történelméről szóló kiállítás a magyar folyamhajózás nagyfokú fejlődését mutatja be és egy érdekes történelmi visszpillantást nyújt a magyar folyamhajózás eddigi teljesítményéről.

NÉMETH JENŐ, államilag vizsgázott fogász, Újvidék, Széchenyi utca 6.

Félárú utazás Budapestre. Március 21—29-ig tartják meg az országos mezőgazdasági kiállítást és tenyészállatvásárt Budapestben. A kereskedelmi minisztérium félárú utazást engedélyezett a kiállítás megtekintői részére. Az utazási engedély odautazásnál március 15-től, visszautazásnál március 21-től érvényes. Az utazási kedvezmény igénybevételére feljogosító igazolványok Újvidéken a Globus magyar könyvesboltban (II. Rákóczi Ferec-út 42) kaphatók.

Tüdőbeteget egy pillanatra se engedjük csecsemőink v. kisgyermekünk közelébe, a tüdőbetegek közelsége halálos a csecsemőkre és gyermekekre.

NYOLCVAN ÉVES A NÉMET CIGARETTA. A cigarettázás története Németországban a 19. század második felében kezdődött, miután 1850. körül sikerült az erre vonatkozó utolsó tilalmakat is kiküszöbölni. A dohányjelvézet legrégebbi formája a szivarozás Spanyolországból indult ki, mely akkor a kontinens szivar-központja volt. A cigarettázás felé csak akkor fordult az érdeklődés, amikor a dohány felszabadult az állami korlátozások alól. A cigarettázás tulajdonképpen elterjedése azonban főleg a krími háború idejére esik, amikor a harcoló angol és francia tisztek, valamint a Németországban és Svájcban időző orosz vendégek Középeurópában is meghonosították. A múlt század közepén a cigarettát még „keleti cigarettának” nevezték, mert az elkészítés módját keletről vették át. A cigarettagyári elkészítést azonban csak 1862-ben vezették be, tehát a mai cigaretták 80 évesek. Az első ilyen gyárat 1862-ben Drezdában állították fel, melynek személyzete akkor csak egy dohányvágóból és néhány munkásból állott. Azonban a cigaretták élvezete óriási arányban terjedt el, mert míg Drezdában 1862-ben mindössze ötvenezer cigarettát készítettek, ez a szám 1912-ben 10 milliárdra emelkedett és 1940-ben a gigantikus 50 milliárd számot is túlhaladta. Ez a hatalmas fellendülés részben a német feltaláló szellemnek köszönhető, ugyanis 1881-ben sikerült egy kiváló cigarettakészítő géptípust konstruálni, mely nagyban hozzájárult ezen hatalmas tömeggyártás keresz-tülviteléhez.

A osztályorsjáték keddi húzásának eredménye

Az osztályorsjáték keddi húzásán 20.000 pengőt nyert a 21.487 számú sorsjegy.

Tíz-tízezer pengőt nyert: 24.708, 60.438 és 66.547.

Öt-ötezer pengőt nyert: 45.947 és 75.871.

Négy-négyezer pengőt nyert: 51.513, 54.947, 76.933, 78.176 és 93.278.

Három-háromezer pengőt nyert: 70.523 és 81.332.

Két-kétezer pengőt nyert: 11.862, 35.341, 43.464, 92.635.

Ezer-ezer pengőt nyert: 26.077, 46.482, 60.826, 77.324, 90.892, 92.277.

A számok helyességéért felelősséget nem vállalunk.

Felhívás a gazdákhöz! Az állami gépgyári cséplőgépek korlátozott mennyiségben ismét kaphatók. E hírt örömmel fogadják a Délvidék gazdái, akik még jól emlékeznek a gépek kiválóságaira. A baranyai háromszög gazdái máris tömegesen keresik fel az állami gépgyári cséplők pécs-baranyai képviselőjét, Werner József urat (Pécs, Deák-utca 25), a magyar gépkereskedelem egyik legkomolyabb és legnagyobb tekintélynek örvendő tényezőjét, aki hazafias lelkesedéssel áll a baranyai háromszög lakóinak rendelkezésére. (O. P.)

Vonattfosztogató rablókat tett ártalmatlanná a budapesti rendőrség. A budapesti rendőrség elfogta Grossmann Bertalan többszörösen büntetett volt tisztviselőt és társát, Kovács Gézát, mert megállapították, hogy rendkívül ügyes módon fosztogatták a vonatokokat. Kovács az indulásra kész tehervonatra felkapaszkodott, felfeszített egy vagon és miközben a vonat a következő állomás felé robotott, sorra kidobálta az értékesebb csomagokat. Társa gépkocsin követte és összeszedte a kidobált árut.

Ha belci el vannak dugulva és gyomra rossz, úgy folyamodjék lehetőleg azonnal a természetes „Ferenc József” keserűvízhez, mert ez már csekély, alig egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan, biztosan és mindig kellemesen tisztítja ki az emésztés útjait s jó étvágyat és friss közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát!

Ismét összeírják a temerini föld-igénylőket. Temerinből jelentik: Temerinben újra megkezdtek azok összeírását, akik földet igényelnek. Az összeírás kedden kezdődött meg, ezen a napon azokat az igénylőket írták össze, akiknek neve A, B és C betűvel kezdődik. Szerdán, március 4-én a D, E, F, G és H, csütörtökön az I, J és K, pénteken az L és M, szombaton az N, O és P, hétfőn, március 9-én az R, S és Sz, kedden 10-én a T, U és V, szerdán a Z és Zs betűvel kezdődő nevű igénylőket írták össze. Mindazon igénylőknek, akik a meghatározott napon nem jelenkeztek összeírás végett, az utolsó összeírás napon jelentkezhetnek.

Temerinben készülnek az árvíz-veszély elhárítására. Temerinből jelentik: A nagymennyiségű hó hirtelen olvadása megduzzasztotta a talajvizet Temerinben is és a víz több házat fenyeget. A községi előljárásság már most megkívánja tenni a szükséges előkészületeket az árvízveszély elhárítására, ezért felhívta mindazokat, akiknek házat árvízveszély fenyegeti, jelentkezzenek haladéktalanul a község háza 8. számú szobájában.

Baján megalakult az Egyesült Női Tábor

Győry Ferencné és Leibach Istvánné kezdeményezésére Baján szombaton délután megalakult az Egyesült Női Tábor bajnai szervezete. A Rigó kávéház színháztermében 500 lelkes nő előtt Győry Ferencné nyitotta meg az alakuló közgyűlést és szeretetteljes hangon üdvözölte a megjelenteket, nagy-szerűen felépített megnyitó beszédet mondott.

Olyan időket élünk — mondotta — hogyha szükséges a férfiak helyét is be kell töltenünk, hogy a nemzet gépezetében hasznos szolgálatot tehesünk. Arra gondoljunk mi lesz, hogyha a férfiakat elviszik, kik hogyha kell az életüket is adják azért, hogy mi itt-hon az országban nyugodtan elhessünk. Szép volna az, ha mi eszelősen sópánkodnánk s a tehetetlenségünk még őket is nyugtalanítaná? Ha okosan viselkedünk s tudjuk, hogy mi a kötelességünk, akkor nem kell egy férfinak sem aggódnia, mi lesz a családjával, miből fognak megélni, míg őt a haza ott tartja katonának.

A szónok szavait a jelenlévők frentikus tapsal üdvözölték, majd egyhangúlag a következő vezetőséget választották meg:

Díszelnök: özv. Decker Oszkárné született Falczione Helén, elnök: Győry Ferencné, társelnök: Leibach Istvánné, főtitkár: Damian Józsefné, titkárok: Monostori Rózsa és Ocsenás Józsefné, pénztáros: Selmeczy Sarolta, ellenőrök: Frey Katalin, Klémán Istvánné, Licskó Józsefné, Havár István, családvédelmi szakosztály: elnök: dr. Walter Béla, alelnökök: Kubisz Péterné és Klémán Pirokka népjóletti szakosztály: elnök: Setterlein Ferencné, alelnök: Kecskés Józsefné, nemzetvédelmi szakosztály: elnöke: Leibach Jánosné, alelnöke: Klebecskó Sándorné, népművelő szakosztály: elnök: Klínkó Jánosné, alelnök: Szedmák Józsefné.

A megválasztott vezetőség nevében Győry Ferencné elnöknek megköszönte az előlegezett bizalmat és megegyszerűlt szavakkal buzdította a jelenlévőket, hogy hazafias tevékenység szellemében folytassák munkájukat és az alakuló gyűlést berekesztette.

Kultúrelőadás, gyermekdélután Péterrévén. A DMKSZ péterrévei szervezete vasárnap este nagy érdeklődés mellett tartotta meg heti szokásos előadását. Kaszaniczky István, Kossuth Lajosról, Horváth Péter igazgató pedig az elnyomatás korairól tartott igen tartalmas előadást. — A MANSZ helyi szervezete vasárnap délután jól sikerült műsoros gyermekdélután rendezett a Legényegylet nagytermében. Igen jól szerepeltek Árpás Öcsi, Kiss Erzsébet, Bogdán Mária, Árpás István. A magyarruhás lányok táncra, amelyet az V—VI. leányosztály növendékei adtak elő, nagyszerűen sikerült. Gróf Tarisznyás Peti igen ügyesen mutatta be Füstös Marika. Igen jól szavalt Tóth Jancsi és Darabos Bözsike. A tündérajáték szereplői Horváth Cecília és Juliska, Godóllói Évike és Darabos Évike igen helyesek voltak, A Hófehérke és a Hét törpe szereplői Pecze Éva, Szabó Anna, Lolin Mira, Kristóf Erzsébet, Kiss Anna, Mester Julianna, Deli Julianna, Tóth Mária, Árpás István, Füstös Marika, Füzér Terike, Bogdán Mária és Horváth Lilike sok tapsot kaptak.



ZENE FILM SZÍNHÁZ MŰVELŐDÉS MŰVESZET IRODALOM

Az újvidéki tanítók II. pedagógiai szemináriuma

Most tartotta az újvidéki tanítóság II. pedagógiai szemináriumát a Bel-ső Katolikus Kőr nagytermében.

A szemináriumot a Magyar Hiszekegy elmondása után dr. Judik Ferenc tanügyi fogalmazó elnök, komoly és mélyszántó megnyitójával kezdte. Szólt arról, hogy a magyar kultúra alapjainak lerakása a magyar tanítóknak van bízva. Hogy ez a munka minél eredményesebb és áldástohozóbb legyen ebben segíti a tanítóságot a pedagógiai szeminárium. Az utóbbi két év-tized munkája ezen a téren igen szép eredményt ért el Magyarországon. Kiváncsok, hogy a felszabadult Délvidék tanítói is bekapcsolódjanak az egységes magyar tanítói kultúrmunkába. A magyar kultúrpolitika, — amellyel, hogy az új iskolák ezreit építette föl a legnehezebb időkben, — egyúttal arról is gondoskodott, hogy az iskolákban megfelelően képzett tanítók dolgozzanak. Ebben a munkában segíti a tanítóságot a pedagógiai szeminárium. Az újvidéki tanítóság lelkesen dolgozik, hogy minél előbb megvalósítsa vezetői elképzeléseit. Munkájukra Isten áldását kéri.

A tanügyi fogalmazó, megnyitóját után Mak Aladár, Darányi-telepi igazgatótanító olvasta fel dolgozatát: A tankötelezettségről. Bevezetőjében a XV. századtól napjainkig ismertette a magyar népoktatást. Bővebben szövegezt az 1868. évi XXXVIII. t. c.-ről, mely először mondotta ki az általános tankötelezettséget. Majd a mostani helyzetet ismertette a kötelező népoktatás terén.

Hessz Erna németnyelvű gyakorlati tanítás keretében a főneveket ismertette a III. osztályban. Tanítása érdekes, átgondolt és eredményes volt. A gyermekek nagy szeretettel és lelkesen tanultak. Barosi Lajos szépen felépített fejtegetésében ismertette Hessz Erna módszeres eljárását. A tanításhoz és ismertetéshez hozzászóltak: Szűcs Vilmos, Halász János, Barcsakovné Wolf Mária, Dietrich Jakab és Wolf József, Birinyi József, a szeminárium vezetője, összefoglalójában kiemelte a tanítók

Megalakult a sajkáslaki leventék dalárdája. A sajkáslaki levente egyesület kebelében férfi énekkar alakult. A dalárda nívós műsor keretében szándékozik megünnepelni felszabadító honvédségünk bevonulásának évfordulóját.

A szabadkai MANSZ rendkívüli közgyűlése. A MANSZ szabadkai csoportja vasárnap tartotta rendkívüli közgyűlést, melyen dr. Csiksomlyai Csiky János vett részt a központ részéről. A gyűlésen jelen volt dr. Reök Andor Szabadka thj. város főispánja és dr. Völgyi János szabadkai polgármester is. A vezetőség kiegészítése a kalmával társelnökké választották dr. Reök Andornét és dr. Völgyi Jánosnét.

Küzdelem a topolyai járás sakkbajnokságáért. A topolyai Sakk-kör topolyai járás ezévi bajnokságáért március 8-ai kezdettel sakkversenyt rendez, amelynek győztese bajnoki oklevelet és Hoffmann Károly egyesületi elnök ezüst vándorszerlegét nyeri. A szerleg végleg az kapja, aki kétszer egymásután vagy háromszor megszakítással nyeri a járás bajnokságát. A versenyre benevezni március 8-ig lehet Herbatin Kálmán sakk-kör titkáránál. Nevezési díj nincs.

és sikerültebb mozzanatait. Dr. Judik Ferenc, elnök zárószavában köszönetet mondott a szép tanításért. Dicsérte Hessz Erna lelki energiáját, ki lankadatlanul haladt célja felé és azt el is érte.

Szünet után Vida Kálmán az Északnyugati felföld morfológiáját ismertette a IV. osztályban. Lendületes előadását az itt-ott felcsendülő dalokkal élénkítette. Mély és tisztelettel parancsoló hazafias lelkének minden rezzenését áhitattal figyelték a gyermekek. Vida Kálmán képzett pedagógus. Bemutatott előadása élménye volt a hallgatóságnak és a tanítványoknak. Itt-ott, egy-egy történelmi esemény emléke — drága aranyfonál a tarka gobelinben, — fel-fel ragyogtatta a gyermekek szemét. Dietrich Jakab alapos és átgondolt módszeres ismertetésében a földrajz tanítás legújabb eredményeiről szólt. Komoly studium számba menő felolvasása gondolatébresztő volt. Dr. Biczok Ferenc, tanítóképzési tanár, Böröczky Vilmos, gyakorlóiskolai tanító és Polácsi János hozzászólása után dr. Judik Ferenc, elnök köszönetet mondott a sikerült tanításért és a módszeres ismertetésért: Vida Kálmán és Dietrich Jakab szép munkát végezték.

Dáczér Károly: Az óratervek készítéséről tartott alapos készütségre való és sok évi gyakorlatra és tapasztalatra támaszkodó felolvasást.

Dr. Judik Ferenc, tanügyi fogalmazó elnök, zárószavában ismételtén köszönetet mondott az előadókknak. Örömmel látta, hogy kart-karba öltve testvéri szeretettel dolgozik az újvidéki tanítóság a magyar haza fölvirágoztatásán. Magyar szív és magyar lélek ereje szerezte e hazát, — az is fogja megvédeni és fenntartani. Öszinte, igaz, tiszta magyar lelkes nyilatkozott meg a mai pedagógiai szemináriumon is, — ez a lelkiség szebb jövőnk záloga.

Az újvidéki tanítók II. pedagógiai szemináriuma a Szózat elnevelésével fejeződött be. (—s)

Pápai ünnepély Zentán. Zentáról jelentik: Márcus 8-án az Ipartestület dísztermében a Katolikus akció plébánosa mondja, az ünnepi beszédet Veress Árpád főgimnáziumi igazgató. Szaval Keczei Mészáros Dezső, Dombay Sarolta, az Omi tagok egyházi énekeket adnak elő. Halász Apollónia, a DI titkárja, az ifjúság nevében beszél.

Közművelődési előadás Doroszlón. A most megtartott közművelődési előadás a Levente induló elhangzása után Polgár György tanító a magyar szabadságharcról és leveretéséről tartott igen szép előadást, közben kik voltak a honvédek című verset szavalt Kolozsvári József. A Patakmonár című verset Bartol Károly adta elő nagy sikerrel, utána az Arad című szomorú verset Babos Rozália szavalt, a levente lányok kara a Kossuth Lajos azt üzenté és Talpra Magyar című dalt adta elő. Vencsik János a rettenthetetlen hős című 48-as novellát olvasta fel, majd dr. Vajda Tibor tartott beszámolót a jelenlegi hadihelyzet címen. Végezetül A kárpátok béréen című induló pattogó üteme csendült fel.

Az újvidéki Református Olvasókör mindenkör a magyar kultúregyesületek élcsoportjához tartozott

A KÖR ELNÖKEVE ISMET HORVÁTH LAJOS LEKÉSZ. ORSZÁG-GYŰLÉSI KÉPVISELŐT VALASZTOTTAK

Horvát Lajos református lelkész, országgyűlési képviselő elnöklete alatt tartotta meg rendes évi közgyűlést az újvidéki Református Kőr. A Hiszekegy elmondása után az elnök megnyitó beszédében vázolta azt a hatalmas arányú magyar kulturmunkát, amelyet a Református Olvasókör megalakulása óta a megszállás súlyos éveiben végeztett.

A kultúra terén elért eredmények a Református Olvasókör a volt jugoszláviai magyar kultúregyesületek élcsoportjába helyezték.

Az elnök megnyitó beszéde után a különböző jelentések ismertetésére került sor. Ezekből kiténik, hogy a Kőrnek jelenleg 27 alapító és közel 400 rendes tagja van. A Kőr az elmúlt évben is folytatta eredményes kulturmunkáját és

28 előadást, illetve összejevetelt tartott, amelyekben több mint 5000 személy vett részt.

A Kőr kulturcéljait hatékonyan szolgálja a jól felszerelt köri könyvtár. A nagy könyvtár több mint 1500, az ifjúsági könyvtár 340 kötetel rendelkezik.

Mindkét könyvtárt állandóan újabb könyvek beszerzésével gazdagítják.

A Kőr sportolói közül a legeredményesebben működtek az asztaliteniszezők, akik Újvidék bajnokságában a második helyet szerezték meg. Az atlétikai szakosztály tagjai testületileg csatlakoztak az UAC atlétikai szakosztályhoz. A közgyűlés egyhangulag tudomásul vette a jelentéseket és megadta a vezetőségnek a felmentvényt, majd Lenkey Lajos korelnöksége alatt a jelölő bizottság előterjesztése alapján a következő tisztikart választotta meg: Elnök Horváth Lajos, alelnökök Fülöp János és Németh Sándor, titkár Farkas László, pénztárnok Papp László, háznagyné Kuzmann Mihály, könyvtáros Nánásy István, a választmány tagjai Bartha Miklós, Bordás János, Bikit István, Drenyák János és József, Erdős Gyula, Horváth Mihály, Földvári Sándor, Fehér Sándor, Papp István, Parrag Sándor, Lisán Lajos, Kresca János, Takács József, Tarr István, Vakácsi György és Vékás László. A felügyelőbizottság tagjai Baksa Lajos, Baktay István, Gombos István, Patai Béla és Schneider T. Ezután ismertették az új alapszabályokat, amelyet a közgyűlés egyhangulag elfogadott. A rendes tagsági díjat évi 7 pengő és 20 fillérben, az ifjúsági tagdíjat ennek a felében állapították meg.

Papp György
sórraktár, rum- és likőryár
ÚJVIDÉK
Széchenyi u. 33. Tel. 39-38
ajánlja kiváló minőségű
likőreket
és egyéb szeszes italait
Haggenmacher
sörkülönlegességek:
Paracelsus sör
Bak sör
Szaion és Bajor sör
Likörkülönlegességek:
Kávé likőr
Diéggy likőr

Közgazdasági hírek

Március 23-án vásár lesz Horgoson. Horgos község előjárósága közli, hogy a legközelebbi országos állat- és kisakodóvásárt március 23-án tartják meg. Szabályszerűen irányított marhalevéllal, vészmentes helyről mindenféle jószág felhajtható.

Felhívás a vasútas nyugdíjasokhoz. A MAV újvidéki állomásfőnöksége felhívja a MAV-nyugdíjasokat, hogy 70 éves életkorig feltétlenül jelentkezzenek az állomás segédhivatalában, a következő sorrendben: Március 4-én azok a nyugdíjasok, akiknek neve A-tól F betűvel kezdődik, 5-én a G-től Ly betűvel kezdődő, 6-án az M-től R betűvel kezdődő, 7-én az S-től Zs betűvel kezdődő nevű nyugdíjasok. Jelentkezni délelőtt 8-tól 12-ig és délután 2-től 6 óráig lehet. A jelentkezésre a személyi adatok bemondata végett van szükség. Akik a fenti négy nap alatt nem jelentkeznek személyi adataik bemondata végett, azokat a katonai törvényszék szerint vonják felelősségre.

Felhívás Újvidék iparostársadalmához. Az újvidéki Ipartestület előjárósága ezúton is felhívja az Ipartestület tagjait, hogy március 5-én, csütörtökön este 6 órára jelenjenek meg az Iparos-otthon nagytermében, ahol Demény József m.kir. állampénztári tanácsos ismeretterjesztő előadást tart az 1941. és 1942. évi általános kereseti és vagyonjogi védelmi adóbevallások kösüli teendőkről.

Ismeretterjesztő és továbbképző tanfolyamok Temerinben. Temerinben befejeződött az ismeretterjesztő, analfabéta és iparos továbbképző tanfolyam. Az ismeretterjesztő előadásokat 11, az analfabéta előadásokat 3 csoportban tartották 40-40 hallgatóval, az iparos továbbképző tanfolyamnak 60 hallgatója volt. A vizsgákat március folyamán tartják meg. A közeli napokban kezdődik meg a kereskedők továbbképző tanfolyama. Az új tanfolyamra is nagy számban jelentkeztek.

Feltűnő, hogy a dervisek nem járnak szabályszerűleg meghatározott öltönyben, mint nálunk a szerzetesek, ruháikat nem is kapják rendjüktől, hanem az erre szükséges pénzt kezük munkájával kell megszerezniük, kivéve a bektásikat, kiknek szabad koldulniuk.

E mellett egész keleten igen nagy tiszteletben állnak e jámbor társaságok a nép előtt és sok mohamedán fejedelem, valamint török szultánok is nemcsak teljes védelemben részesítették őket, hanem kőlo toraikat gazdagon meg is jutalmazták.

A város kapuitól távol, az arany szaru emelkedő, teraszos partján magas pálmák s alacsony naranccsájtól körülvéve feküdt a bektásik terjedelmes régi kolostora.

Évszázadok előtt épült az imaház s mellette a szép mecsettorony, melynek emeleteről a kikiáltó az ima idejét hirdette. A közellen levő apró dervislakok, valamint a falak annak régiségét árulták el, mert részben már dűledeztek, vakolat és moh lepte azokat s ama szürkés barna színt viselték, melyet csak a régiség kölcsönöz az épületeknek.

A falon kívül, ebbe félig beépítve néhány barlangszerű helység volt, ama cellák vagy lakások, melyeket a dervisek arra utazó testvéreiknek vagy vándoroknak

SPORT

Drukker-autóbuszt indít Szegedre az UAC

Készülődés az SzVSE ellen

Az UAC játékosai hétfőn délelőtt megérkeztek Újvidékre. Néhány játékos lemaradt Budapesten, szétnézni küssé a fővárosban. A fiúk egészségesek, egyedül Zsoldosnak dagadt meg az orra: összeütközött az egyik DiMAVAG játékosal s az összeütközés igen heves volt. Az általános vélemény, hogy

az UAC mindkét pontot elhozta volna, ha a játékező nem itéli meg túlszígerán Csillag dancsát s nem állítja ki a hátvédet.

Kedden délután a csapat erőnléti edzést tartott. Szerdán, március 4-én

kétkapus edzéssel készülnek a kék-fehérek a Szegedi VSE ellen.

Az UAC-SzVSE mérkőzést nagyon fontosnak tartják sportkörökben.

A mérkőzés iránt nagy az érdeklődés. Erre való tekintettel az UAC szurkolói vasárnap drukker-autóbuszt indít Szegedre.

Az autóbusz reggel 6 órakor indul Újvidékről, viteldíj oda-vissza összesen 12.— pengő. Jelentkezéseket Klemm Károly todrasz fogad el (II. Rákóczi Ferenc-út 3.)

Jólsikerült az újvidéki középiskolások asztali-teniszversenye

Szombaton délután rendezték meg a gimnázium nagy tornacsarnokában az újvidéki középiskolások asztali-teniszversenyét. A versenyt Moldoványi István és Kálmánchey Zoltán testnevelő tanárok vezették. A versenyen csak az újvidéki középiskolások vehettek

részt. A nagy küzdelmeket szépszámu közönség nézte végig, az eredmények a következők:

Egyéni bajnok: Takács Gábor (Kereskedelmi). 2. Ökrész Rezső (Magyar Gimnázium). 3. Tanaszijin Péter (Ipari Középiskola).

Labdarúgó Európa-bajnokság a láthatáron

Február elsején Bécsben labdarúgó értekezlet volt, amelyen a német és olasz futball vezetői részéről felmerült annak a terve, hogy még ebben az évben labdarúgó Európa-bajnokságot. A bajnokságot június végén vagy szeptemberben rendezik.

A terv szerint az érdekelt nemzetek legjobb csapatai vesznek részt a küzdelmekben, tehát nem országos válogatottak fognak versenyezni. A bajnokság egy vagy két városban zajlana le.

Platznak, az UAC kapusának vasárnapi bravuros védeése a vasárnapi bajnoki forduló egyik nagy eseménye. Kitűnő védeésével Platz bekerült a hét legjobb tizenegyébe.

Szabó Miklóst, a világhírű magyar hosszútávfutót, három hónapra Olaszországba hívták. Szabó az olasz 1500-asok edzője lesz — amennyiben kap engedélyt a kiutazásra.

A BSzKRT NYERTE AZ ÖKÖLVIVÓ CSAPATBAJNOKSÁGOT

A döntő mérkőzés botrányos jelenetek között folyt le

Budapestről jelentik: Vasárnap este bonyolították le az ökölvívó csapatbajnokság döntő mérkőzését a BSzKRT és BTK csapatai. A mérkőzést izgalmas és botrányos jelenetek után a BSzKRT csapata nyerte 13:3 arányban és ezzel első ízben megszerezte az ökölvívó csapatbajnokságot. Az angyalföldi BTK szurkolói izgalmas tüntetést rendeztek a bírói ítéletek miatt, a mérkőzés végén pedig berohantak a szorítóba és megverték a mérkőzés vezetőit, valamint a szavazóbírókat. A verekedésnek a rendőrség közbelépése vetett véget.

Rövid sport hírek

Új tisztikart választott a TTC tekecsapata. A TTC kebelében tekező együttes új tisztikart választott. Elnök Bujdosó Illés segédjegyző, titkár Meczinger Imre, pénztáros Szöllösy Antal.

Az újvidéki Heraklesz Tekező Egyesület szerdán, március 4-én este 8 órai kezdettel évi rendes közgyűlést a Kott-féle vendéglőben. A vezetőség kéri a tagokat, hogy a közgyűlésen teljes számban jelenjenek meg.

Az NB góllövölisztáján meg mindig Finta vezet 18 góllal. Zsengeller már erősen a sarkában van Fintának, eddig 17 gólt rúgott.

Az Újvidéki FC most tartandó közgyűlésén kimondja beolvadását az UVAK-ba. Az UVAK ezzel közel harminc játékost nyerne.

Tátost és Eleméret március 22-től 29-ig Svédországba hívják. A svéd terve szerint Tátos és Eleméri öt városban, öt alkalommal mérné össze erejét a legjobb svéd uszókkal. Tátosék utazása még bizonytalan.



Regény

(47)

Írta: Bruhl G.

szoktak vendégszeretettel megnyitni.

A fal körül terebélyes vén fák tartattak árnyékot, a naranccsájt virágai kedves illatot terjesztettek, éj idején csalogány dala hangzott a fák gallyai közül s gyönyörködtet a dervisek szívét, kik a kolostor kertjében sétálva hallgatták a kedvelt búskomor dalokat. A mecsettorony felső emeleteről pedig kilátásuk nyílt a nap aranyozta tengerre, a hajókra, s az alatt fekvő városrésze s gyönyörködtető látvány tárult itt fel szemük előtt s este volt legszebb, midőn a nap tűzsugarai bíborlennyel özönlék el a víz tükrét s a lég hűlni kezdett a nap tikkasztó heve után.

Késő este aztán vissza szoktak térni a kolostorba azok a dervisek is, kik az utcákon koldultak vagy elragadtatászerű táncukat kimerültségig járták volt, s ekkor Melka felé fordult arccal kezdtek a közös imákat s önsanyargatókat.

Az előbbi fejezetben elbeszélte éj utá a nap késő estéjén a gyorsan növekvő homályban négy lehajolt férfi sompolygott a kolostor felé. Lassan és nesztelenül lépdelték a fák sűrűsége között, mely megvédte őket a szemektől s a fal közelében levő fatörzsek és cserjék közt megállapodtak.

Négy széles vállú, zömök és tetőtől talpig fegyverben levő mamelek volt. Egyikük vezetőnek látszott, mert turbánt viselt.

Oly helyre értek itt, melyről a csekély távolságra eső kolostori vendégcellák ajtajait szemmel tartatták.

— Feküdjete le, parancsolá Szoliman, a mamelek vezetője, itt az éji sötétségben fogjuk bevárni a cserkeszvezér visszatérését. Nem azt mondtad te, Murad, hogy a vezér nem volt ott a tulsó helységben?

— Azt mondtam, felelé a kérdezett, csaknem baromi külséjű mamelek, ott voltam az imént. Ha

ott találtam volna a cserkeszt, felnyársaltam volna!

— De nem gondoltad meg, hogy szent helyen vagy, Murad, kérdé egy másik mamelek, míg a harmadik nyilván meg volt részegülva a mákonytól, tehát alig állhatott meg a lábán.

— Szent hely ide, szent hely oda, mormogá a vad Murad, a kyzlar-agassi parancsolta, s Murad engedelmessékedik!

— Helyesen, hagyá helyben Szoliman, bárhol találjuk a cserkeszt, el kell esnie! De ne döfjétek a testébe a kést, csak úgy teketória nélkül, halljátok-e? Valami különösnek kell vele történnie, főleg pedig a feje s nyaka sértetlen maradjon, a kyzlar-agassi így parancsolta, sőt ismételtlen megahagyá, azért alkalmazkodjatok parancsomhoz, különben életekbe kerülhetne.

— Ha testébe döföm a tört, mondá Murad, feje és nyaka akkor is sértetlen marad!

— Murad határtalanul kedveli a kést, dadogá a mamelek Szoliman, ki lebukott s mit sem mondó vigyorgással meresztette szemét Muradra, mi haszna van belőle, he? Jer Hamid, mondá a másik mamelekhez fordulva, jer ide hozzám, te nem vagy oly eszelős, mint Murad, a scorio, ki mindenütt szúr...

(Folytatjuk)

Alfási keres

ALLÁST keres keresztény ügyes, szorgalmas fűszerekreskedő segéd. Mátyás Király utca 22 sz. P. Y. alatt, jobbra. 1915

KERESLET

KERESEK bérszántást traktorral. Pető Péter Tiszaklámánfalva. 1768

FIATAL, ügyes divatárúságát azonnali belépésre kerestetik Zombor, Herbert és Krebs divatruházába. 1872

KEZI SZIVATTYÚT vennék, víznek a pincéből való kiszivattyúzására alkalmasat. Cím a kiadóban. 1880

BECSÜLETES, rendszerető bejárót keresek azonnali belépésre. Lövész utca 59. 1930

BEJÁRÓNÓT azonnalra keresek. Álmós utca 1 sz. II. em. 1929

ÜGYES bejárónó LEANY ellátással, lakás nélkül felvétetik Hackernál, Petőfi Sándor u. 70. 1920

NÉMI gyakorlattal a magyar nyelvet szóban és írásban tökéletesen bíró önkénteskedő kezdő tisztviselőt keresünk. Írásbeli ajánlatokat „kezdő” jelzőre a kiadóba kérünk. 1921

VENNEK egy jókarban lévő gyermekágyat. Cím a kiadóban. 1922

KABINETTET, butorozottat, esetleg anélkül keresek. Cimeket kérem a kiadóba. 1897

JORAVALO tiszta bejárónó, aki a konyhakertészethez ért, azonnal felvétetik. Özv. Bojtár Károlyné, Gombós Gyula utca 50. 1902

VENNEK egy fürdőkádat. Özv. Bojtár Károlyné, Gombós Gyula utca 50. 1905

2-3 szobából álló modern LAKÁST megfelelő mellékhelyiségekkel keresek a központban. Ajánlatokat kérek a kiadóhivatalba. 1932

MINDENES házi szolgáló azonnalra felvétetik Horváth Károly cukrásznál, II. Rákóczi Ferenc út 13. 1912

Ertesítem a nagyérdemű vásárlókörzönöset, hogy **Sztrajin János** az Pesti út 2. szám alatt lévő **fa- és szénkereskedését** megvevtem melyet a mai naptól kezdve nevem alatt tovább vezetek s kérem a n. e. vásárlókörzönöség szíves pártfogását Tisztelettel **Paulus Antal**

Zongorát szöveget, festményt, antik butort, ezúttal keresek megvételre magas áron péntekig. Megkeresést lehetőleg személyesen **Erszébet szállóba** Ujváryhoz d. u. 1-2 között kérek. Te. élfon: 20-05

Perzsa szonyegeket vásárolok ajánlatokat **sürgösen kérem** az Erszébet szálló portásához

APRÓHIRDETÉSEK

ELADO

UJVIDÉK VÁROS központjában sürgösen eladó, elköltözés miatt egy jó forgalmú tejesarnok. Kis tőke befektetés. Cím a kiadóban. 1878

SZEKRÉNY, lámpák, gobelinok, porcelánedény, összecusukható ágy dunnával, párnákkal, konyhaasztal, nyugágy, krumplisládák, függöny, befőttesüvegek és sok különféle apróság olcsón eladó. Nyitra u. 17. I. em. (volt Kosszovszka, a halpiacnál). 1895

ELADO egy új, adómentes bérház, két utcai és egy udvari lakással és kerttel, Bánffy utca 27. Érdeklődni Tóth Tihamér-u. 6. 1-től 3-ig. 1925

EGY új adómentes komfortos családi ház, két utcai szoba, előszoba, fürdőszoba, speiz stb. kerttel nagyon szép helyen eladó. Érdeklődni Tóth Tihamér utca 6 1-től 3-ig. 1926

ELADO egy nagy gyertyatartó és egy 8 literes üst. Pejity Mladen kovács, Szilbács. 1923

ELADO egy pár férfi csizma 41. sz. egy pár férfi szipő és egy pár gyermekcipő. Vitéz Mayor tábornok u. 16. 1906

ZONGORA olcsón eladó. Kossuth Lajos utca 12. 1903

ELADO kocsmai berendezés jég-szekrényvel, ugyanott egy hegedű és gramofon. II. Rákóczi Ferenc u. 189.

Modern MINERVA-RÁDIO és egy kristály csillár eladó. Verbőczy utca 6 I. em. 1917.

PECSETT gyönyörű ósparkos 590 negyszögletes villatelek más vállalkozás miatt eladó. Ikervillának, társasvillának is alkalmas. Dr. Wamoscher ügyvéd, Ferenciek u. 2. 1911

ELADO Ujvidéken kisebb ház 11.000 pengőért. Uzsoki utca 12 szám. 1938

Különféle

PAPLANT készítek pehelyből, gyanjából és vattából. Egy újak, mint regiek átöltöztetését vállalom. Házakhoz is megyek. Buljovesítés Bélané, Ujvidék, Magyar-utca 55.

FIGYELEM! Hasznavehetetlen és törött gramofonlemezeket állandóan veszlek. Ujvidék, Lövész utca 5. 1907

ELVESZETT egy balkézre való gyermek bőrkesztyű. Megtaláló kéri, hogy illő jutalom ellenében adja le Tompa u. 8 sz. alatt a házmesternek.

obban lát ha **CSÓVICH** szakopikus készíti szemüvegét Ujvidék, Tanárútsík palota. Tel. 22-66

GANZ VILLAMOSSÁGI GYÁR **Zwirschitz Károly ZOMBOR** kizárólagos délvidéki képviselője Zrínyi u. 10. 1810

Allandó nagy rakéta villamos motorokban és áramszámlálóban

Meghívó

A TEMERINI TAKAREKPENZTAR R.T. temerini bejegyzett cégnek 1942 március hó 21-én délután 3 órakor az intézet helyiségeiben megtartandó

XXXVIII évi rendes közgyűlésére

amelyen a következő tárgyak szerepelnek:

1. Jegyzőkönyvvezető és jegyzőkönyvhiteltestők választása
2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentésének előterjesztése
3. Az 1941 év mérlegének bemutatása és a tiszta nyereség felosztása
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentvénye felletti határozathozatal
5. Határozathozatal a felügyelőbizottság kiegészítése tárgyában
6. A napibiztos igazgatósági tagok, valamint a felügyelőbizottság díjainak megállapítása az 1942-es évre.
7. Esetleges indítványok az alapszabályok 21. szakasza értelmében.

Temerin, 1942 március 1.

AZ IGAZGATÓSÁG

KIADO

SZOBA KIADO azonnal egy diák, nek vagy hölgynek, fürdőszoba használattal. Tompa Mihály-utca 4 földszint, jobbra. Torvényszéki-palota mögött. 1858

KÉT kisebb üzlethelyiség sarokházban a belvárosban olcsón kiadó. Alkotmány utca 5. 1919

KÉT SZOBA, lakható előszoba, fürdőszoba, konyha, speiz, új házban 45 pengőért kiadó. Érdeklődni lehet egész nap Zrínyi Ilona u. 66. Özv. Grünwaldné. 1924

MŰHELYNEK vagy raktárnak alkalmas helyiség azonnal kiadó. Rákóczi út 18. 1909

NYILTÉR

Megvásároltam az Első Ujvidék Keményítő üzemét és ezért felszólítom azokat, akiknek esetleg követelésük van vele szemben, hogy azt nyolc napon belül közöljék velem. Később érkező bejelentést nem vehetek figyelembe. Ujvidék, 1942. március 3.

TOMÁN PAL, Ujvidék, II. Rákóczi út 78.

7040. számú bevásárlási könyvemet elvesztettem, a mai napon érvénytelenem. Lipkovits Nándor, Zrínyi Ilona 31

3955. számú bevásárlási könyvemet elvesztettem, a mai napon érvénytelenem. Lipkovits Imre, Zrínyi Ilona 33.

3954. számú bevásárlási könyvemet elvesztettem, a mai napon érvénytelenem. Händel Náthán, Zrínyi Ilona u. 33

E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

KÖSZÖNETNYILVANTÁS

Berecz Kálmán plébános elhunyt alkalmával a Főtisz. elendő Papság valamint a szenttamási és péterrévei hívek mélységes részvételt hálással köszöni a **gyászoló család**

Ujvidék, 1942. március 2.

Reggeli Újság

N A P I L A P Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 50. Telefon: 21-37, éjjel 20-58. Kiadó: **André Dezső** ELŐFIZETÉS: Egy óra postai kikézb. P. 3.- Három óra postai kikézb. P. 8.70

Aki nem posta, hanem helyi árusító útján kívánja a lap kézbesítését, annak a kihordásért az árusító —60 fillért számít fel